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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

BAC SKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

1ÜX

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

xtl as

szám ára 10 b. Megjelen minden üszed-den. és péxxtelszean..

Fog-e a búza ára emelkedni?

özeledik az aratási és cséplési 
munka befejeztéhez; itt az 
ideje tehát, hogy a gazda a 
hazai és külállamok termési 
nagysága s a fogyasztási szük­
séglet alapján a haza várható 
értékesithetési esélyei felöl

magát tájékozza. A magyar földmivelési minisz­
térium a várható huza kereskedelmi konjunktú­
rák kiderítése céljából egy igen praktikus és üd­
vös intézkedést tett. Ugyanis egészen csendben 
felhívást intézett külföldi konzulátusainkhoz, hogy 
az illető államok folyó évi aratások eredményéről 
lehetőleg pontos és gyors jelentést tegyenek. A 
konzulátusok oly buzgón megfeleltek e felhívás­
nak, hogy ma már tudjuk az egész földkereksé­
gének búzatermését és szükségletét s a részletes, 
pontos számokkal kimutatott adatokból következ­
tetést vonhatunk a várható huza árviszonyokra. 
A magyar kormány ez üdvös intézkedésével oly 
meglepő eredményt ért el, hogy az egész föld­
kerekségén a magyar gazdaközönség és a magyar 
buzakereskedők értesültek legelőször az idei ter­
més eredményről s az egyes államok beviteli 
szükségleteiről.

A hosszú, részletes* jelentésekből közöljük a 
végeredményt.

a) Oly államok, melyek a termelésből fogyasz­
tásukat fedezni nem képesek:

b) Halfogyasztásunkat fedező és kivitelre is termelő
államok:

Termés 
miliő hek­
toliterek 

ben

A halfo­
gyasztáson 
felül kivi­
telre ma­
rad millió 

liktlit.

Az összes 
termésből 
kivitelre 

kerül
OI.ío

Az amerikai egyesült ál­
lamok ........................... 145-0 35-0 25-0

Canada ........................... 9 2-5 y
Chili................................ 5 0 1-0 20-0
India . . 82-0 10-0 12-2
Algir . . . 9 3-5 y
Ausztrália..................... íó-o 3-0 3Ó-0
* Oroszország 90-0 28-0 310
Románia 8-5 4-5 53-0
Magyarország .... 47-0 14 0 29-8

Összesen: 387-5 101-5 —

A fentebbi kimutatásokból kitűnik, hogy azon 
<* «önök, melyek saját termésükből nem tudják 
mu ségletuket fedezni az idén összesen 107.900,000 
y t''litert kénytelenek a külföldről beszerezni. 
, ZZt leniben a kivitelre termelő államok a bel- 

íogyasztáson felül kivitelre 101.500,000 hekto­
liter búzái 
liter

zat adhatnak, vagyis 6.400,000 hekto- 
1 tuíel kevesebbet, mint amennyi tulajdonképpen 
szükséges volna az összes szükséglet fedezésére. 

I gyaucsak a fentebbiekből az is kitűnik,
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hogy a világ idei búza termése nem valami bril­
iáns, sőt igen gyenge, mert mintegy befedtél 
millió búzát, kukorica, zab vagy burgonyával 
kell pótolni.

Magyarország idei buzafeleslege, ami kivi­
telre van utalva 29.800,000 hektoliter, minthogy 
azonban kukorica és hüvelyes vetemény termé­
sünk nagyon közepesnek, sőt sok vidéken silány­
nak ígérkezik, ez évi buzafogyasztásunk a ren­
desnél jóval nagyobb lesz, kivitelre aligha marad 
több az összes felesleg felénél, annyit pedig ta­
valy is ekszportáltunk. Maga Ausztria beviteli 
szükségletét csaknem egészen hazánkból fedez­
vén, alig marad 7—8 millió hektoliter, mellyel 
a külföldön vagyunk kénytelenek piacot keresni.

A múlt évről fentmaradt készlet szintén nem 
nagy, sőt jóval kisebb a harmadévinél.

Hogy mindezek dacára a búza árak az utolsó 
időben rohamosan estek s az egész buzakereske- 
dés igen lassú irányzatú, ennek oka a lábrakapott 
védvámrendszer következtében egyes helyeken be­
állott buzatorlódásokban keresendő. Anglia el van 
árasztva amerikai és indiai búzával. Magyarorszá­
gon a nagymérvű buzatorlódást az okozza, hogy 
a termés nálunk jó volt, a gazda a múlt rossz 
évek következtében pénzre van szorulva és igy 
terményét hamar és mindenáron el akarja adni; 
továbbá, hogy malmaink az uralkodó védvám­
rendszer következtében, mely a lisztkivitelt nagy 
mérvben sújtja, üzletüket redukálták. Ezért nagy 
nálunk a kínálat és csekély a kereslet, ezért 
ment le annyira a búza ára.

Az elmondott tényekből könnyen levonhatjuk 
a konzekvenciát.

Tekintve, hogy a világ búzatermése az idén 
jóval kisebb, mint az előbbeni évek termése; a 
bevitelre szoruló államok szükségletűket a kiviteli 
államok ezidei terméséből nem tudják fedezni; 
tekintve továbbá, hogy dacára minden védvám- 
rendszernek, a buzafogyasztás nem csökken, de 
a népesség szaporulatával évenként nagy mérvben 
emelkedik, mert fejenkénti fogyasztás sem csökken 
egy zsemlyével sem: egész határozottsággal mond­
hatjuk, hogy a buzaüzletben rövid idő alatt fordulat 
áll be, a kereslet élénkülni fog és a búza ára fel 
megy.

A gazdaközönségnek pedig e kétszer kettő­
vel igazolható okoskodás alapján azt ajánljuk: 
ne adja el búzáját, ha nincs nagyon megszorulva, 
legyen rátartás; inkább vegyen fel kölcsönt, hogy 
a védvámos urakat kibőjtölje; előbb meg fognak 
azok éhezni, mint a mi grosicsáraink, pedig amint 
a legtöbb gazdatársunk már tapasztalhatta, ezek 
is elég éhesek. Rombay Dezső.

í Eminenciája dr. Haynaid Lajos kalocsai Éoiróehek folyó évi 
szeptember hó 7-én Zombor szab. kir. városába érkezte alkalmából 

rendözendő dnnepélyessépk sorozata.
1887. évi szeptember hó 7-én

I. O Eminenciája a délután 4 óra 53 perc­
kor megérkező vonattal fog Zomborba érkezni, 
megérkezte harangzúgás és mozsárlövésekkel je- 
leztetik. A kiséret fogatai az indóház raktári pá­
lyaudvarában sorban helyezkednek el, a bandé­
rium a kertészlak előtt foglal állást.

II. A vonat megérkeztekor a város előkelő­
ségének élén a város h. polgármestere és az 
egyházvédnökség ez időszerinti elnöke hódolattel­
jesen üdvözlik Ő Eminenciáját.

III. A polgármester üdvözlő szavai után foly­
tonos harangozás és mozsárlövések között a ki­
sérő diszmenet a következő rendben vonul be:

1. Két lovas rendőr teljes díszben.
2. 60 földműves lóháton, kezükben nemzeti 

lobogókkal.
3. 6 lovas rendőr teljes díszben.
4. A zenekar folyton zenélve.
5. Tűzoltók teljes díszben.
6. Ur-lovarok magyar díszben, közülök egyik 

a többi előtt lovagolva a városnak kibontott 
zászlójával kezében.

7. A polgármester egy tanácsbelivel nyitott 
hintóbán.

8. Ő. Eminenciája a bibornok-érsek kisérő 
papjával szintén nyitott hintóbán.

9. A többi fogatok tetszés szerinti rendben 
egymástól legalább 5 méter távolságra.

10. 2 lovas rendőr.
A menet a bajai út végéről a városba befelé 

indulva, a Magyar János-féle ház sarkánál a szt.- 
György téri kis utcába kanyarodik és a templom 
elé vonul.

A templom előtt a szt.-János utca felé bal 
és jobb oldalt állítva az egyházvédnökség tagjai, 
az egyletek, testületek, körök és társulatok ki­
bontott zászlaikkal várják Ö Eminenciáját ünne- 
pies mezben. Itt sorakozik az iskolai ifjúság is.

Fehérbe öltözött 24 leány pedig virágcso­
korral kezükben, közvetlen a templom főbejáratá­
nál bal- és jobbfelől egyenlő számban foglal állást.

A templomnak főbejáratától egész a szt.-János 
utcának végső sarkáig két sorba felállítva a hely­
beli tűzoltók képezendnek sorfalat.

A menetnek a templom elé való megérkezte 
alkalmakor a lovas diszkiséret szemben a temp­
lommal a Szent-Háromság-tér felé fejlődve egyes 
sorú állást foglal és a megérkező bibornok-érsek 
előtt igy is tiszteleg.

A bevonulási irányba eső utcák lakói már 
eleve is kéretnek házaikat, ablakaikat kellőleg 
fellobogózni, virágokkal, szőnyegekkel feldíszíteni, 
hogy a bevonulás ünnepélyessége ezáltal még in­
kább emeltessék.

A templom előtt őrködendő gyalogrendőrök 
ügyelni fognak arra, hogy a Szt.-János utcától a 
Tárcay házig legalább 6 méter széles kocsiút 
nyitva tartassák, hogy a templom előtt leszállandó 
kiséretek fogatai gyorsan a Tárcay ház elé hajtva 
ott sorba megállhassanak.

O Eminenciája a templom előtt kocsijáról le­
száll, itt a plébános üdvözli, azután az egybe- 
gyült vidéki papság által egyházi díszben körül­
véve a templomba kísértetik, hol imáját végezvén, 
termeibe visszavonul, fogadandó a külön is tisz­
telegni óhajtandó küldöttségeket.

Este fél 9 órakor fáklyás-zene, gyülhely a 
Szt.-György-téren este 8 órakor, amikor 100 db. 
fáklya csakis tekintélyes polgároknak fog kiosz­
tatni. A sorakozás idejét mozsárlövések jelzendik.

A fáklyás menet (a tűzoltók és azok zene­
karának kíséretében) a főutcán keresztül a Deák- 
körutnak irányítva a „Vadászkürt“ előtt az iskola 
utcába hátulról bekanyarodik, innét a Szt.-Három- 
ság téren keresztül haladva Ő Eminenciája plé­
bániai lakásának ablaka alatt a fáklyások félkörü 
állást foglalnak, mig a helybeli dalárda — háta 
mögött a zenekarral — a félkör közepére áll.

A dalárda előtt szemben azon ablakkal, me­
lyen O Eminenciája netán látható lesz, dr. Mar- 
galits Ede szónok foglaland állást.

Amint a fáklyás menet a fennebbi rendben 
felállott, a zenekar a zenéléssel felhagy, mire a 
dalárda működése kezdődik.

A dal be végezte után dr. Margalits Ede szó­
nokol, ezután következik a zenekar, végre ismét 
a dalárda előadása és erre induló.

A fáklyás menet visszavonulása a Szt.-János 
utcán át a Széchényi körút felé és innen a bajai 
utcán a Szt.-György térre, azon rendben történik, 
mint maga a felvonulás végbevitetett.

A fáklyásmenet irányába eső házak ablakait 
kivilágítani az illető lakók már ezúttal is meg­
kéretnek.

1887. évi szeptember hó 8-án.
IV. Reggel 8 órakor Ő Eminenciája szent 

misét mond, mely alatt a dalárda énekel. A szent 
mise után a helybeli apát-plébános a nap két 
fontos mozzanatára, az apáeazárda és iskola fel­
szentelésére és a bérmálás szentségének kiszolgál­
tatására vonatkozó szent beszédet tart. Ennek be­
fejeztével O Eminenciája lép a szószékre szent 
beszédet mondandó.

\. O Eminenciája a szószékről leszállva, a 
bérmálás szentségét fogja kiszolgáltatni; ennek 
végeztével egyházi kísérettel átvonul a zárdaépü­
letbe, hogy azt felszentelje.

VI. Vi 2 órakor 50 terítékű diszebéd a plé­
bánián, melyben O Eminenciájára az első felkö­
szöntőt az apát-plébános házigazda fogja mondani.



" , Szeptember hó 9-én reggeli 8 órakor
11 Eminenciája a vonattal elutazik Gomboson át 
Bácsba.

A bevonulásnál jelenvolt kiséret tagjai ké­
retnek már 7 órakor a Szt.-Háromság téren fo­
gataikkal megjelenni, hogy Ő Eminenciáját a 
varosból kikisérvén elutazása is minél díszesb 
legyen.

Az elutazásnál O Eminenciaja fogata megv 
legelői, utánna a polgármester, azután a helybeli 
apát-plébános, végre a többi fogatok, mégis ama 
\ altozassal, hogy a varosból való kihajtás a Szt.- 
János utcán, Széchényi körúton át fog a bajai 
útra kanyarodni.

, A kisérő menet az indóháznál megáll, a pol- 
garmester h. a város közönsége, az egyházvéd 
nöksegi elnök a hitközség nevében itt Ő Eminen 
ciájától búcsút vesz.
Fejér Gyula, Valter Nándor. Dr. Margalits Ede.
apát plébános. egyházvednökse'gi elnök. fögymnasiumi igazgató.

Falcione Nándor, Nikolits György,
tanácsnok. /. alkapitány.

Az apacak megérkezése. Szombaton dél 
után a porkolo meleg dacára, nagy. nyüzsgés volt tapasz 
álható az un asszonyok világában., A húzódás a nőegv-

t!ÍAeJníD°i Esztegamy Borbála Őnagvsága háza felé 
torJodott ahol i ^ úri fogat várt az elindulásra. A vasút­
nál kint töméntelen sokaság várakozott, legnagyobbrészt 

rí nők es kisasszonyok. A berobogó vonat utolsó ku­
péja >o szállták ki a várt vendégek, összesen 17-en. a 
kalocsa1 központi anyazárda főnökének vezetése mellett. 
A kilépőkét a nőegyleti elnöknő, dr. Margalits Ede 
ítkar és lejer Gyula apát beneválták. Ez után 

egyenkint elhelyezkedtek a nőegyleti tagok jobbjain 
és a zárdához hajtattak. Maga a zárda a szó tel­
jes értelmében mintaszerűen van felszerelve. A tan­
termek olyanok, hogy minden pillanatban akadály nél- 
kül megkezdhető bennük az oktatás. Az apácák nappali 
es hálószobái pedig lépten-nyomon meglepik az embert 
a csín es ízlés mintáival. Ha valamit ki kell emelnünk 
akkor a megszólalásig csinos kápolna berendezést kell
Tn!mV'S, rferdlvsérni- A ^önyörű s gazdag aranyozása 
jmmakulata-szobor és a szerelékeivel együtt áhítatra ger­
jesztő oltár meglepő benyomást tesz a szemlélőre. Ha- 
sonlóképen kiválóan célszerű a konyhahelviségek be- 
rendezése. Kéznél van ott minden, amit egy jó felsze- 
relesu házban csak kívánhatni. Egyedül az udvar és 
kert vár még rendezésre, ami azonban eddig tervbe ve­
hető nem volt minthogy az udvarban a kisded-óvó nva 
ra jani egyre folyt a munka. Ezen fáradtságos és min­
den izében átgondolt berendezésnek oroszlánrészét dr 
.Margalits Ede, főgymn. igazgató szakértelemben és buz- 
gósagban egyiránt páratlan odaadással végezte Az u»y- 
nevezett fölszerelő bizottság tagjai közül Barthal József 
uron kívül a többi jóformán csak a cím és tisztesség 
terheit viselte. Az ezerféle apró és mégis roppant fórad- 
ságos intézkedés, mind a nőegyleti titkár kezeiből in- 
dult ki és ugyanott futott össze. Es ezen teljhatalma 
közepette is annyi körültekintéssel, az olcsóság és szó- 
ídság szemmel tartásával, a beszerzési források előnyei- 

nek óvatos figyelembe vételével járt el, hogy ennyi ön­
zetlenség és tapintat, ami közügyeink intézésében való­
sággal páratlannak mondható A nőegylet elnöke és né- 
hány tagja, különösen az ágynemüek beszerzése és szá­
mos asszonyi rezortba tartozó apróság rendezése körül 
szerzett kiváló érdemeket. Fogadják a nemzeti és vallá­
sos sze lenm nőnevelésnek mind ezen lelkes pártfogói 
a nagyközönség százszoros köszönetét és háláját.

. kinevezés. Poros Miklós, az újvidéki posta­
táv íróim atal fonóké, mint régebben közöltük Verseere 
íelyeztetett át Most azonban Poros ur újból visszahe- 
n eztetett Újvidékre és Verseere Jachmann Gyula ne­
veztetett ki. J

Meghívás. Bács-Bodrogh vármegye 1888 évi 
költségvetési előirányzatára vonatkozó állandó választ­
mányi vélemény es jelentésnek az 1886. évi XXI. t. c 
. §:a értelmében leendő elkészítése céljából a megyei
adandó választmány folyó szeptember hó 14-én délelőtt 
1 órakor a megyei székház kistermében ülést tart.

Meghívó. A magyarországi községi és körjegy- 
zok országos központi egylete által 1887. évi szeptem- 
ber hó -I -ik napján d. e. 9 órakor Budapesten Pest 
megyeházának nagytermében megtartandó évi rendes 
közgyűlésre. Az országos központi jegyzői egylet ta»- 
jait képező megyei jegyzői egyletek küldöttei megbízó 
ev elüket avagy a kiküldetésre vonatkozó jegyzőkönyvi 

kivonatokat az 188/. évi szept. hó 21-ik napjának 
íeggeli 8 órájáig Budapesten, az ujvilág-utcai „Arany 

,bas ,..<:lmu szálloda 1-ső szánni szobájában székelő egv- 
leti főjegyzőnél annál inkább beadni el ne mulasszák 
mivel ezeknek megvizsgálása sok időt igényelvén, a ké­
sedelmes beszolgáltatás által a közgyűlés megnyitása 
lenne akadályozva. Az elnökség által előlegesen lé­
pés tetetett arra nézve, hogy a közgyűlés tartamára az 
„Arany tsas szállodában mérsékelt dijak mellett ele 
gendo lakások tartassanak készen.

Újvidék v^ros 950 frt fizetéssel pályázatot hir 
(let szept 30-ig a megürült bejelentési hivatalfőnöki ál 
lomásra.

. Választmányi ülés. A Bács-Bodrogh várme- 
fvf1, Gazdaság1 Egyesület ig. választmánya f. hó 11-én 
délelőtt 9 órakor a vármegyeház kistermében ülést tart 
melyre az ig választmány tagjait tisztelettel meghívjuk.’

Kelt Somborban, 188/. szeptember hó 5-én. Sehmausz 
Endre, elnök. Bombay Dezső, titkár. — Tárgyak- 
Intézkedés az újvidéki kiállítást illetőleg. — Lótenvész 
biz jelentése a hódsághi lódijazásról. — Jelentés a* pa 
lankai sorvetőgépversenyről. — Jelentés a gazdákon» 
resszusrol. — Intézkedés az uj alapszabályok életbelép 
tetese iránt. — Folyó ügyek. — Indítványok.

Halálozás. Takó Lajos helybeli ismert lisztkeres- 
kedő a múlt héten rövid szenvedés után elhunvt.
I «koíaszéki ülés cimfi múltkori cikkünk he­
lyesbítése gy-anánt közöljük még, hogy a belvárosi fiukat 
az 1. osztályban Jung Ignác, mig a szelencseieket Gfeller 
Berta kisasszony fogja oktatni.

Kendertermelési értekezlet. Szegeden múlt 
v asarnap jól látogatott kendertermelési értekezletet tartot- 
tak, melyet Bakay Nándor kormánybiztos hivott össze. 
Az értekezlet célja volt a gazdákat tömeges kender ter­
mesztésre buzdítani, mert vannak vállalkozók, kik a ter­
mesztett kendert megveszik. Ezek Hippe és Narbotte, kik 
kenderkikeszito gyárat állitnak Szegeden. A gvár állami 
segélyben részesül és 200,000 frtba kerül, mely össze- 
get a valalkozoknak egy berlini elsőrangú bankház köl­
csönzi, A forgó tőke 100,000 frtot tesz.

Hímen. Dr. Heller Ármin, bajai gyakorló orvos 
jegyet váltott Fejes Ilka kisasszonnyal, Fejes István, az
u "f p,ar á tj blztositó társaság bajai főügynökének
kedves leányával.
1 . 1‘^rnláSl ESy borítékot küldtek be hozzánk, me- 
yer iái. sz. a. a zombori kir. adóhivatal adott ki Ér­
demes községi elöljáróknak K o máris te“ címen. E levél
íosszu bolygas után elkerült Karavukovára is. ahol __

muitan ott a határban a Dunaparton van egv ilynevű 
vadásziak — végre felbontották a levelet. Az egész eset 
uilonben csak azt igazolja, hogy nemcsak éppen a irán­
iak járatlanok a földrajzban; hanem némelv m. k. hi­

vatalnok sem is-meri még a saját köre községeit se. —ld.
Megint az oldalfegyver. Szabadkán a Hun­

gária öan egy őrmester mulatozás közben, összeveszett
szúr,a-

Orgyilkosság. Sztanisicson Kegler József ?1 
eves, vagyonos parasztlegényt e hó 3-án, reggel, atyja 
Házánál, a folyosón levő ágyán halva találták. Balhalán- 
f11 fejszévé! okozott, mély seb tátongott; a vánkos 

tele volt vérrel és agyvelő részekkel. A gyilkos áldoza-
ÁJF ff.1'6 fgezte ki, úgy hogy ez álmából föl sem 
eoreett. A kir. törvényszék kiküldöttei dr. Milassevits 
Sándor kir alügyész, Jánosy Mihály Máté trszéki jegyző 
es di. Havel József kir. trszéki orvos személyében a 
községben megjelentek és a vizsgálatot megejtették. Po­
zitív eredményt eddig a vizsgálat nem mutathat fel, de 
nem lehetetlen, hogy kitudódik a tettes, mert a tavai 
ilyenkor agyonvert Potz József legény halálának meg- 
bosszifotsa latszik a jelen rejtélyes gyilkosságban.

getunt öreg. Baján Pastrovits Péter 70 éves 
íoidmives a napokban életuntságból a padláson felakasz­
totta magát.

,.n .<:söd* Peitsch Mór szabadkai kereskedő ellen;
LaiosIZtRp-' ii íl5V- deon’ tömeggondnok : dr. Dembicz 
Lajos. Bejelentési határidő okt 4
kezetMÍZdef^llaf> Bezdánbó1 irJák= F. hó 3-án ér- 
Ssozó^ f ínbr a 23-, gy' ezred e-.vik Somborban állo- 
borba '!ie y ? pécsi badgyakorlatokról Zom-
délutáni fnl i !r fn f egy naPÍ Pihenőt tartott. A
haszná a Sd n i a ,ef'énys% egy része fürdésre 
üaszm lta, mely alkalommal a 3. század egvik le»dere-
cttorSÄ * jaí°,vW «***# Vlafcf KTa 
csatornába fűlt. — Mint mondják egyik társa ki vala-
biztattarhoUSZm í tUd0t-’ a Viz mé,yebb részéről egyre 

itatta hogy csak menjen beljebb nem mély. Vlasies
elvesztv e8?/ efyre 'belJebb nyomult, mig végre lábai alól 
lvettfoiiiffaP°/’ el“eröIt-Társai mentési kísérlet he- 
tőfkiüii? vesztve lármázni kezdtek. A zajra odasie-
Vlasics után meynf / fS- k?ZSégÜnk Je^zöJe nyomban 
V «tan ment és ki is hozta, de már — halva —
mondHk lifo"“ J,árt kat°na már nős ^ mint társai 
imT m'L ff a an magaviselete fontán már néhány 
nap múlva szabadságra tiocsájtották volna. — A sze-
séreC / eennf aUyja f. lie-’e vasárnap érkeztek temeté- 
ták w IS k6SŐn’ s szeretteik már nem látliat-
lerték föl f íf 6nylli;endő - a késő esti órában ke-
s/ivetrá 7 1 r ■ f yCl’ 10 a szerencsétlen kiszenvedett s 
szív éti azo fajdalomba tört ki a nő és anya fájdalma.

. fm*>eroles történt a napokban a csantavéri
senvt hfífft Tóth Mátyás (°rsi) és Gabrics Pál ver­
senyt hajtottak az utón. Minthogy Gabrics lovai gvor-
hoov-anr h f’ aZ0n Tóth annyira felboszankodott, 
lio^y Gabricsot midőn utolérte, bicskájával leszúrta A 
gyilkost,meg az nap elfogták.
az a íő,U2LBendá.níai1, VasárnaP ideiben a városban 
az a 1 u terjedt el, hogy Bezdánban nagy tűz van
Nemsokára sürgöny is érkezett Bezdánból, mely tűzol­
tóinkat SPP-é vrP tx . .gV. luzul

pecsenye helyén — melyet jó zombori túró képviselt — 
Sehmausz Endre alispán egyleti elnök hangsúlyozta ho»v
ezen estély* a barátságos közlekedésen felül   m el vet
fokozni szintén a kaszinó feladata — semmi célt nem 
tűzött ki; de éppen mert ezen cél van kitűzve, szívesen 
vesz alkalmat Zombor első polgárát, a kaszinó régi fa,r. 
ját éltetni Sándor Béla főispán ur személyében. Szavain 
Öméltósága válaszolva Schaffner Józsefre, a közügyek 
barátjára és e kaszinó ősrégi érdemes tagjára; Husvéth 
Irtván ^ alter Nándor főkapitányra, mint kaszinói igaz­
gatóra köszöntött. Es itt volt az estélynek forduló­
pontja, átmenete a tulajdonképeni kedélyes hangulatba.
1 gJanis ^ alter ur, kedélyesen incselkedve az ingatag 
közhangulattal, a két „komoly“ polgármester jelöltre 

alcione Nándor és dr. Csihás Benő urakra köszöntött, 
magat szerényen nem komoly jelöltnek minősítvén. Dr. 
Ff 1 hás a kor elnokere, Falcione Nándor pedig annak 
pénztárosára, Heindlhoffer Kóbertre mondott áldomást. A 
kedvező szép este késő éjfélig együtt tartotta a jól mu­
lató közönségét. J
9~n +Ven.Í Szankte! Ez a hét jelszava. Nálunk a 
~ / tonyi íogimuaziumi itjuságé csütörtökön, e hó 1-én
az efmi fiifoe hétfőn volt. Az apácaiskolásoké nyilván 
jovo hétfőn lesz.
I, f, kelybeli állami főgimnáziumhoz kinevezett 
Bayer József tanár e hó 1-én foglalta el kathedráját.

,, Pafaakai 1887-iki általános kiállítás sorsolási 
IWZ 9 Főnyeremény 500 frt érték. Nyerő szám 
^b/8. Z nyeremény a 100 frt érték: 2544 14195 3
nyeremény á 50 frt érték: 14813, 12203, 273 4 nve- 
remeny á 25 frt érték: 443, 4305, 6345, 15717 6 nve- 
íe“é“y a 10 frt érték : 5739, 10950, 996, 1044, 9421 

nyei'emény á 5 frt érték: 9562 457 4397’
12308 In01’ ?813’ 53Ö°’ 892°’ 13940’ 14’739’ 10087,’ 
12308. 40 nyeremény á 2 frt: 14944 6627 11203
2ZJ7, 12749, 1879, 15244, 11701, 15013 6250 1358

7525, 6826, 13570, 13631, 14232, 12659 14194’
943, 13/42, 5116, 786, 13524, 9646 2741 7731 8355’
725, 12497, 14755, 95, 11726, 4433 9739 11917 i 0010’
3606 12307, 16000. 60 nyeremény’á 1 fot: 14893 4365’
9-qo4’ -1 aZa? 394^’ 14507, 8280, 5073, 14550 ’ 3332’ 
3oiJ, 10303, 10692, 9373, 14843, 2065 1358^’ 3750’
14372 5400’8.680’ l358(É 9286, 7790, 8221, 8020/15501,’ 
14372, 13o4o, ^23, IO608, 4958, 5550 5309 10583 
7410 4232, 5207, 3968, 1267, 7461, 8239 3230 285’ 
í99?9, 13666, 10581, 11418, 794, 14333’ 49^ ’9997’ 

Mo, 0644 3868, 12268, 13245, 10974 Í4Í08,’ lm 
100 nyeremény a 40 kr: 4661, 10283, 5700 12079' 
1-M ’üi9’ 13865, 5388, 5046, 11099 4134 270ö’
5498’ 47008813Í-q07S81-54’-10855, 1393’ 7529’ ’l2184,’ 
%o8, 4JB 13959’ 9296, 7901, 7542, 13900,
f2~Vo/55l-ír8b7, 1366’ 5625, 2859, 12797, 15144,
187 4934, 8o4o, 2974, 7449, 3095, 13089 3949 2478

6’ 794I4’ 4?;°’, l1905’ ^2,’ 7189, 10778,’ 2032’, 
93fb> 79^> ^16, IO60I, 8882, 13657 8700 7561 
9/o2, 3438, 12403, 14172, 10382 9455’ 11919 qq/-iV 
9088, 14389, 2245, 10298, 15146 14350 9109^14184’
45-fo’ 2409’ -!791’ 4828’ 5877,’13506’ 1512l’

1598’ 133°4’ 13963’

»«Í ÄÄÄ S?
hitközség áltál kiküldött bizottság a fogadtatás prog 
rammját a következőleg állította össze. Testületi kivonu­
lás a zsinagógától az indóházhoz reggeli 7 órakor. Fo­
gadtatás az indóháznál a fogadó-bizottság által. Cnne-

tóinkat segélyre szólította föl. SS sK 
paiancsnok: lo tűzoltóval és két fecskendővel csakhamar 
Bezdanba indultak. Itt hosszú és fáradságos küzdelem 
után csakhänmr elfojtották a tüzet, melynek 8 ház 5
A ""tű? SétLté tÖb,í SZfZ kereszt gabona esett áldozatul. 
a tűz keletkezesének oka ismeretlen.

Közöshadseregbeli bakáink a pécsi »Vakor- 
dirióba°n VaSarDaP délb6n érkeztek haza a legjobb kon-

P'vrt,,faján 1 :Sug0TyÍca 1,olt ágának szabályozása tár- 
nilltrt a :«apókban Parcsetich Félix főispán' elnöklete 
mellett vegyes bizottság működött, melyben a vá­
ros részéről Drescher Ede polgármester, 'a belifoymi- 
mszterium részéről dr. Oláh Gyula közegészségi felfigyelő
mifozaki ff?1 mmiszterium képviseletében Fábián János 
Heinczk\lS f°-S’ a esatorimtársulat megbízásából pedig

"o,t **»
fin , Föbelötte magát a múlt héten Valkó Ferenc 
6 eves városi kanász. Tettét életuntságból követte el.
• a Értesítés. Az apáca nénék iskolájába és óvodá­
jába a növendékek felvétele pénteken, szombaton és 
vasárnap fog eszköltetni. Dr. Margalits Ede.

.ve, ,, zab,adk»n,a fogyasztási hivatalban megejtett 
ízsgálat cifra adatokat derített felszínre. Egyes városi

féltté aneJl fafí 4~5 6Z6r ,iter b«*' találtatott be 
1 erezve, anélkül, hogy tőle adót fizettek volna De
ami a legjobb a dologban, Csóvits Béla városi dijnok 
.ne'de kiállított bejelentési ivén összesen 21614 "fiter 
bor volt följegyezve, melytől az illető persze ho»v srín- 
ten nem fizetett. Kiváncsiak vagyunk, talál emerre a 
banyani 4 endel aszalt humora kádenciát?
előiráiw/o^vrtnrtí1 Vág<’bi(1lnak körülbelül 38000 frttal 

iram zott v állalkozója a héttői árlejtésen 15 V »/ ár
leen»cd/>sspl T ii>.;«i, vt;__± _ ~ . J : . 1J 12 /» aileengeíéssel LUrich foce épieSTk lett.

Bankett v olt vasárnap este a kaszinóban - ke 
vesebb igényekkel lépett tol, mint máskor s mégis i„„„ 

, 0! stkernlt. Arra az alkalomra adták, lmgv ötödéve van 
a kaszinó a saját otthonában. Egv. iv ktoozése nélkm 
de vT l|lz<’‘e,t vacsorától mindenki keveset várt s min’
és bor^ d"!íe",eSal<t't A Gáspár kitw jé vacTra, 
fr/pb í , , meoyehetnek a titkát azok, akik •>—3 
rton alul kedelyes vacsorát képzelni sem tudnak. A

/1 1 w xaitai. time-pelyes bevonidás a zsinagóga elé. Fogadtatás a hitközsé»i
ttztelefo Vi T1’ ÍépíGlŐk áItaL Kendkivüli isteni- 

ff, kar)> -Hymn«sz“ (női kar), 
\ Tv L' i'9 kar)> A fngyszekrény kinyitása (férfi 

kai ) Di. bischer Mihály beköszöntő beszéde. A frigy-
!( karl- ”SZ6Zat" (”6i ka-'X
oH q^réSek* T,erék József F807 frtra b. in»atl 

ingat/ dee ?8Stia>. '’“'»'ó'^ky János 8908 frtra k

iiad-,l^Z,iw-ChÍwe! sPort"eSylet- 1887-iki őszi 
9 , , j188,V °kf 2-anj nevezési zárnap 1887. szept 

I. Gj alogolas. Távolság 3 km. Nyílt verseny. II Vas-
sfkfotós T VeTnny" Táv‘ 1 km- Zhrt verseny. III. 
bíkfutas. Távolság 200 m. (253/4 mp. belül teendő" meir)
Távolsáe»rS500 IV--Akadá,y vasparipa (bicycle) verseny": 
veisenv V m ° 6gy ]1,lét61." magas akadállyal. Nyílt 
UHM) í' V- Háromkerek (tricycle) verseny. Távolsá»
Távolsá» 10’k T? 41‘ Aa^r vasparipa verseny”
les“ címert v,^Y VIL Küzdelem az „Aeliíl-
'c™cit- ) edu : Jaszapáthi Kaszás István Második 

vetelkedés. Ve ociped verseny 10 km. távolságra Min
“ f P “dúlhat. Nyílt versem-. Győztes” az első 

vetélkedésben egyleti ezüst érmet és tiszteíet dijat a má- 
sodik vetélkedésben pedig egyleti arany érmet ’pajzsot 
es „Achilles“ címet nyer. Második beéiíező ezüsí érem 
mel, harmadik bronz éremmel dijaztatik. Minden ver- 
senynelaz, első ezüst, a második bronz érmet „ver. Az 
sszes„ dl',ak csak akkor adatnak ki, ha le »alább 4 ver 

senyzo indul, ellenkező esetben csak az ellő dijaztatik
kára tntSendők ”Achdles-egylet“ titkárságához Szabad- 
e» et“ áfo ?nn' -Mmdezen versenyeknél az „Achillcs- 

alta,anos es részletes verseny szabályai iránv- 
fd ’k, •Mlnde'1 e versenyre vonatkozó adatok 'a „Herc'u- 
IV i-p‘nj ?Up az e»NIet hivatalos lapjában (Budapest
Kelt 8rUh 4,ßz0rZ?ctCa’ 9‘ szam’ n. emelet, közöltéinek 
Kelt Szabadkán, 1887. aug. 1. az „Achilles-egvlet“ vá- 

-ztmíiriyi üléséből Nagvbudafalvi Vermes Lajos e»yl 
elnök. Matkovits Miklós, egyl. titkár. ’
ioR- A P úrbaj vivő orvosnövendékek. Mé»
jelentést^ tCem havában, te? a budaPesti rendőrség 
jelentest a kir. ügyészségnél a telől, hogy Cs. J
fÁ 9 ' ‘". B.:' • > városunkban is ismert orvosnövendékeket

“if«« r*}
™a’a b0„,e,é{,

fogház büntetésben maraslítetta' el 4 fábla°S Síéi 
a napokban a kúria helyben hagyta. * lteletét
gále *,*^*8» &\'lÄJC‘e alalt * sörház-re- 
megveszil Cg klmo"do,to. begy a sorházat
szeptOTteHrfe S-T”!'e*-V“ Scdtéty Pál ev. lelkész 

rrU|t bizonvám - ,+ et.es borában elhunvt. A boldo-
lyar eSpotTrdeme" VOl"a a -



Honvedzászlóaljunk augusztus hó 28-án d. u. 
5 órakor hagyta el a várost hr. Bibra Frigyes őrnagy 
vezetése alatt, a helybeli katonai állomásparancsnoksá» 
az itthon levő tisztek, valamint az elvonuló honvédek 
családjai és a nagy számban összegyűlt érdeklődők sze- 
renesekivánatai között. Esti 7 órakor már Nemes-Mili- 
ticsre érkezett, ahol úgy a tisztikar, mint a le»énysé" 
legnagyobb rend- és szívességgel találkozott; Spórakor 
az egész tisztikar dr. Dekker Gyula ur vendégszerető és 
dns asztalánál találkozott a kedves háziasszony valamint 
az ottani értelmiség több tagjával, mig a legénvség az 
egyes szállást adóknál talált — ott már megszokott — 
valóban bő ellátást. Másnap reggeli 5 órakor folytatta 
útját Bajmokra, másfél órai pihenőt tartva az úgyneve­
zett „Tol vaj os“ csárdánál; Bajmokra pont déli 12 órakor 
érkezett meg, itt azonban — mint levelezőnk Írja — 
oly fejetlenséggel találkozott, hogy az elszállásolás csak 
(1. u. 8 órakor történhetett meg teljesen, a község ügyeit 
vezetők valóban bosszantó tehetetlenségei, avagv^ ha­
nyagsága következtében, mely rendetlenség annál rosz- 
szabbul eshetett, meit a tavalyi átvonulásnál a zászlóalj 
a legnagyobb rendben és gyorsasággal szállásoltatok 
el: jólenne a község ügyeit vezetőknek szem előtt tar­
tamok. hogy a pontos elszállásolás, a község részéről 
nem szívesség, hanem kötelesség. Bajmokról másnap 
regéli ■> órakor indult el a zászlóalj, két kisebb pihe­
nőt tartva útközben ; Szabadkára délben érkezett me»1 
ahol az elszállásolás akadálytalanul megtörténvén, a dél- 
urán pihenőnek engedélyeztetett. Szeptember 1-én kez- 
(lodnek meg a féldandár gyakorlatok, amelyek bevégez- 
tcvel a feldandár Szegedre menetel, hogy ott dandárban 
gyakoroljon. Kegy napi gyakorlat után, vasárnap dél- 
man o órakor indultunk Szabadkára, hol a szabadkai 
cs újvidéki zászlóaljakkal féldandárba alakulva e hó 
8-ig maradtunk. Innen f. hó 5-én Horgosra, 6-án nedi»- 
Szegedre menendes itt a csongrádi és torontáli zászló 
aljakból képezett o-ik szánni féldandárral egyesülve 8-ig 
maradnak. L napon esti 9 órakor vasúton Lúgosra in 
dúlnak, ahova 9-én reggel fél nyolc órakor érkeznek 
meg es ott 10-en a lugosi 46. számú honvéd gyalog- 
dandarral hadosztállyá egyesülve belépnek a temesvári 
\ U. hadtest kötelekébe, mely a 23-ik honvéd, meg a

Garai Károly (azelőtt kulai földink) jelenleg buda­
pesti lakos. Mint halljuk, ezen árverés ellen 10% több­
lettel utóajánlat fog benyujtatni.

Hirdetés. Pacsér községében f. évi szeptember 
11 -én a nagyméltóságu földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
minisztériumnak 35637/1884. sz. a. kelt intézvénve foly- 
tán a harmadik országos vásár megtartatni fog. Pacsér 
1887. augusztus hó. Az elöljáróság. ' '
n , A zombori r. k. iskolaszék által a szivaei utón 
tekvo gradmai tanyai iskolában megürült tanítói állo­
másra f. évi szeptember hó 20-ig pályázat nyittatott; a 
kérvények a zombori r. k. iskolaszékre cimezendők. 
Pályázhat: okleveles tanító vagy tanítónő, ki a magvar 
és dahnat nyelvet teljesen bírja. A tanító javadalmazása:
• .évLfi?etfS\ ket szoba’ konyha> éléskamara, pince, 
istálló es íélszerbol álló lakás, szalmafűtéssel s 500 n ölű 
konyhakertből áll. A megválasztandó tanító állomását 
t. évi szeptember hó végével köteles lesz elfoglalni.

ishadseregbeli gyaloghadosztályból, me.
fe,e,° tuzerségbol, lovasság- és vonatcsapatból fog állani Ez 
a nagy összpontosulás szeptember hó közepe felé fog tel­
jesen betejeztetm. Az előőrsök valószínűleg szeptember 
16-án fognak az erdélyi XII. hadtest csapataira buk­
kanni. Az 1., 6. és 14. huszárezredek 2 napig felderítő 
szolgalatot végeznek. A főgyakorlatok, melyeket Albrecht 
főherceg vezet, szeptember hó 18-ától 21-éig Déva vi­
déken lesznek. A zombori zászlóalj 376 közhonvéddel 
és altiszttel, meg 12 tiszttel vesz részt ezekben a fá­
rasztó gyakorlatokban, melyeknek bevégzése után vas­
úton tér vissza Zomborba.

Szerencsétlenség. Kulán Kanyó Lajos szállá­
sán Komáromi Ferenc gép-etetőnek a lábát a szij el­
kapta s elszakította. Még az éjjel meghalt.

O-Morovicai csendélet. O-Morovicán, majd­
nem ,000 lakossal bíró nagy községben a közbiztonság 

mint a I esti Hírlapnak írják — oly rossz lábon 
<i . iog\ az est beállta után tisztességes embernek még 
a nagy utcán is veszélyes végig menni. Szent-István nap­
on oi tent hogy a mint egy intelligens férfiakból álló 
iát tagú tarsasag két részre osztva éjfél előtt hazafelé 
.tojt •egyszerre hatalmas kövekkel és téglákkal lett 
"eguooab a, a község elöljárója pedig nem is tartotta 

vi nemesnek, hogy a nyomozást az éjjeli támadók ellen 
megindítsa, a minek aztán az lett a következménye 
úogy meg nagyobb betyárságokat követtek el. E hó 
-■ -un a szünidőt otthon töltő tanuló ifjúság önképző 
mire javára szavalat és felolvasással egybekötött zárt- 
xl,r" hinenjulatságot tartott, mely egyszersmind bucsu- 
fte.;’e. \ult Az estélyen válogatott közönség volt jelen,
* ° 1 M , zt Jankovics volt főispán neje, Szutsics Leó- 
im ,!s- ancinulatság végével az ifjúság a zene hangjai 

tt a kaszinó nagytermébe vonult át, hogy bucsu- 
oMciyct megtartsa. A legvigabban volt a társaság együtt, 
mmmi az utcáról a nyitott kaszinóajtón át kőzápor hul- 
" os nem sok híja volt, hogy Schadl plébánost, 

un s/uitén a kaszinóban volt, életveszélyesen meg 
in-!'!,u. K‘sltettékj egy hatalmas kemény fáju vasvilla 

. - o mert a többi közt ilyen is hullott be a terembe.
, ... u j-yerhászialgymnasium pártfogási elnö- 

a leköszönt Kóth Károly helyébe Schneeberger Já- 
11 p veri íj szí lelkész választatott meg.

ffárn i h?A ®-ossutli Lajos nem kell díszpol-
r/ ,ai£* Részegnek, mely tudvalevőleg elejtette azt 
•; v ‘dih anyt, hogy Kossuth Lajost a város díszpolgá- 
al " •a>Zszak’ mar is akadt követője. Szabadka sem 
új' ;,a. Ina§'át azza* megtisztelni, hogy Kossuth Lajos 
hizinr'z 'ra egyen- A választást Szalay László városi 
t ■ >lgl tag akarta kieszközölni. A hires város hires 

.azo»ban ez ügyet az augusztus havi közgyűlés- 
. " V1K P°ntjakép tűzette ki, azzal a javaslattal." hogy
költ " 1 ."apiren<lré felette- Kállay Albert főispán ' elnö­
ki ;l k,,zgyülésen, ki, miután Szalay László élesen ki­
üli u tanacs javaslata ellen, szavazást rendelt el és fel- 
az '-!i ,szavaztatbi a jelen voltakat, a minek az lett 
;„>v ú-Vle,lye; h°gy tényleg napirendre tértek az indit- 
zctii- J Ezí lr-íák az esetről a fővárosi lapok. Né- 
t, . u szen»t Kossuth dicsőségéhez az ilyen megválasz- 
ín i.r 110111 a,.lllatna semmit; tehát megbukásával glóriája 
,llel N Vvszithet. De neve több komoly tiszteletet érdé­
nél/, semhogy nevével egy-egy tájékozatlanul
te-rbnl' 1 • S'i f cmker bárhol is puszta szereplési viszke- 
eiy,'^érieteket tegyen. Az ilyesmit nem tapintatos
el' s.. 1 ^1V ,a oatni s azért jól elő kell készíteni vagy — 

kezdeni.
i-.r Károly hegedű- és zongora tanárnak
r "ciianv í_.4- if - , .

Irodalom,
Derék irodalmi vállalatra hívjuk föl ol­

vasóink figyelmét, a midőn a Pallas könyvtár III. évfo­
lyama 1 kötetének megjelenését jelezzük. Jeles béltar­
talom, díszes kiállítás és olcsó ár fekszik hivatva arra 
hogy megcáfolja azt a régi, úton útfélén hirdetett panaszt’ 
miszerint a magyar közönség mindent vásárol, csak könv- 
vet nem. Most a Pallas könyvtár kötetei oly könyvek me­
lyeket szívesen fog megvenni a mi közönségünk is -’mé» 
az is, ki nagy összegeket dob ki évenkint lelkiismeret­
len üzérek rémregényeinek fércforditásaiért. — Előttünk 
a Pallas könyvtár uj folyamának első kötete, egy való­
ban csinos, angol vászon kötésű könyv, díszes nyomatú 
tablaval, benne egy nagynevű francia iró Daudet 
„Szárnya-szegetten“ című regényének első része. A könyv 
szinte maga kívánkozik könyvtárunkba, melyben társai­
val az évfolyam többi köteteit képezendő Gréville- 
Bretharte-, Tolsztoi-, Conway és Schjörring-féle regé- 
nyeldvel jelentékeny becsű és díszére váló helyet fog 
elfoglalni. Csak irodalmunk iránt való kötelességet tel­
jesítünk, ha a Pallas könyvtárt melegen ajánljuk olva- 
somknak Egy-egy kötet ára 60 kr, az egész évfolyamra 
előfizethetni 6 frt oO krral a Pallas irodalmi és nyomdai 
reszvenytársulatnál Budapesten, vagy minden hazai könyv­
kereskedésben.

Új zenemüvek. Rózsavölgyi és társa cs. és kir 
udvari zeneműkereskedésében Budapesten megjelent és 
bekuldetett: „A világon a legárvább én vagyok.“ „Biró uram 
nagy panasz van.“ Kedvelt két népdal. Énekhangra, zon- 
gorakiserettel alkalmazta Huber Sándor. Ára 60 kr — 
„Va ser“ pour le piano par Léon Kovács. — „Elektrische 
Imiken. (Villanyszikrák). Polka, für das Pianoforte 
componirt von Alexander Bánfi. Pr 60 kr

t megyei tragi taeitd-egyesölet tanszertiltása és lizpfe.
Bezdán augusztus 22—23-án.

int
kálikal|nával:ad oraJa lévén, a kezdődő tanév al- 
iiúrrii. aki ' "v.iuk.a szülők figyelmét e jeles zeneta- 
ban a Zv lllai" 's igen szép sikerrel működik városunk- 
szám alatt"v.a:Ut/l~ ^er^n" ®Path lakása Rokus-utca 42-ik 
Dezső llr ej11- ‘‘évebb felvilágosítást szívességből Bombay

Új-Verh1
veit leánva |,°aszo™ Jakob András építőmester ne-
fieketohe'-vi Katalin megesküdött Kozma Béla

,tanúoval.
hó 29-én T.^f1S*h;a'V0Syáiii uradalom f. évi aug.

vu 111<11 lllilsiA/l • I , O

eladva; a múlt ' ■ ’. en ett végrehajtási árverésen
írtért lett leiitveU] ,JUnÍUS llóban az összes birtok 540,001 
s<‘iniiiisittefeft a * e, az árverés alaki hiányok miatt meg-
összes hirtnL-m-v ‘ó 29"én a vajszka-bogyáni 

öirtok obu,050 írtért lett eladva Vevő;

(Folytatás.)
A közgyűlést megelőzőleg augusztus 22-én Gräff 

"if áz másod tanfelügyelő ur elnöklete alatt választmányi 
ules volt, mely 3 szakosztályra osztva, a délelőtti órák­
ban a beérkezett tételek bírálatával foglalkozott, mig 
délután osszulésében a közgyűlés egyéb tárgyaira vonat­
kozó megállapodásait intézte.

Este 7 órakor az előértekezlet gyülhelyén, a nagy- 
vendeglo termében már sűrűn összejöttek a vidékről be­
érkezett tagok, mely alkalommal az egyesület elnökei- 
nek távollétében Molnár F. mint az egyesület jegyzője 
1 öv id, de a kartársi viszontlátás örömének igaz hangján 
mondott „Isten liozott“-at az egybegyűlteknek! konsta­
tálta az érkezett vidéki tagok létszámát s a befolyt mun­
kaiatok előadóinak a választmány ülésében elintézett 
megállapodásait; mely után ugyanezen épület mellék- 
termében mintegy 70 terítékű társas vacsora következett.

Kedden : augusztus 23-án reggeli 9 órakor a Hamak 
őzt. Gyorgy-féle iskolaépület e célra berendezett tá»1 
terme zsúfolásig megtelt rendes egyesületi tagokkal s e 
napra a környékből nagyszámban összejött elöljáróság 
iskolaszék s más tantigybarátokkal. Testületileg jelent 
meg a helybeli képviselőség és iskolaszék is. Kevéssel 
J óra után lépett a terembe az egyesület elnöke Schmausz 
Endre ur, kísérve Gräff tanfelügyelő és a város eliiljá- 
í ósága által s miután az előkészítő választmány ügyiratait 
átvette, nagyszabású beszédben nyitotta meg az ünnepé­
lyes közgyűlést. A beszéd több helyütt a hallgatóság zajos 
eljene által lett megszakítva, melyet a szónok kulturális ér­
zületének remek szavai s gyönyörű eszméi szültek. „Nagy 
örömömre szolgál, — kezdé őnagysága — hogy a mai köz- 
gv ülést Bezdán mezőváros szives vendégszerető meghívásá­
ból, a hatóság s úgy a városi közönség jelenlétében szemé­
lyesen nyithatom meg; örülök pedig azért, mert bár a múlt 
éy1 közgyűlés tanulságos eredményét a közgyűlés jegy­
zőkönyvéből olvashattam, de a személyes egytittmunkál- 
kodas örömét akkor távollétem miatt nélkülözvén, ma 
újból alkalmam nyílik rám nézve azt kedvessé s tan- 
ugyunkre tan hasznossá tehetni, de örülök továbbá azért 
is, mert érdeklődésünk csalhatatlan jelét látom tömeges 
megjelenésükben. A tételek, melyek a mai közgyűlésben 
megoldást nyernek, teljesen a szükség viszonyaiból me- 
rittettek; fontos kérdés, vájjon a gyakorlati életben tud- 
Juk e azokat megfelelő érvényre is juttatni s hogy kü­
lönösen az első tétel a tanitótestületi szellem kérdése 
nem csälv elméleti megoldást nyer, de minden tanító 
belső érzületébe is hat s igy a mai közgyűlés ránk örök 
emlékeztetővé váll.“ — Ezután hosszasabban elmélkedett 
a kartársi szeretet s ebből kifolyó együttes munkálkodás 
na§> feladatáról s ekként folytatta: „a tanítótestület 
társadalmi hivatását a közös szellem nemes érzülete te­
szi közbecsültté s különösen poliglott vármegyénkben 
e testület jól átgondolt, a hazaszeretet szent füzétől 
ihlet munkássává van hivatva arra, hogy necsak a 
politikai magyar nemzet legyen nagy és" terjedt, ha­
nem annak támpontja a kontinens minden más anva- 
nyelvű gyermeke lelkében fejlesztett érzület is 1 égvén 
nemzeti, sőt a nemzeté. Ezen hazafias erény fejlesztése 
pedig amennyiben állami érdekünk, meggyőződésszerű- 
leg állíthatom, hogy magára az egyedre is ép olv lét­
kérdés, amennyiben annak szükségessége az idők "roha­
mos követelményeivel mindinkább előtérbe lép s csak 
szánandó következményű azokra, kik bár nem önhibájuk­
ból, de kellő oktatás hiánya, sőt ferde irányítása folytán

ettől eltéroleg neveltetnek. Ezen nagy és közös munkában 
a társadalom minden osztályának meg van a működés tere 
s alkalma; az egyház felkentjeinek a szószéken, a tisztvi­
selőknek a hivatalban, a tanítónak az iskolában, de a 
Sr 1fl!nkáb°z nem száraz szabály, nem a tantervbe 
betűvel beirott módszer chablon szerű alkalmazása adja 
meg a suert, hanem a lelkünk bensejébe vésett i»azi 
lazäszeretet érzülete. S ha ezen érzés fogja e megye tani- 
osiigat hivatasa teljesítésében vezetni, ha kartárs"i szere-
Wnfvf k 6 nagy testuletet jeleztem célja öntudatos 
élesítésében, úgy önök nagy munkát vannak hivatva 

teljesítem, mely munkát méltó elismerés, ez utókor há­
lája, a hatóságok következetes támogatása kiséri.“

, További folytatásában az elnöki megnyitó az esve- 
™let ügyéi érintette, örömét” fejezte kfaz
osszmunkalkodás külső beszámoló sikere fölött s itt kö-
sflh!flV‘ T (f^Zte fkl' ^zebe szerkesztő, úgy szerkesztő tár- 
sa nak. Jelzi a tagok létszámát, mely 291-re emelkedett

a létszámban gyarapodást konstatált. Sajnálattal 
íüm ”i feL a,Z ,á ami tanárok s tanítóknak a mai közgyű- 
e ol indokolt távollétüket, azt kényszer körülménynek
2a fel’ ni(;út.,aZ„álam részéről az utazási költségek 
visszavonásából állt be. Végül lelkes szavakban üdvözöl­
vén a jelenlevőket a közgyűlést megnyitottak jelentette.

.,..Az ,e,ln.bki megnyitó beszédnek azon része, mely a 
ni >i működés általánosabb társadalmi keretét érintette 

tetszést szült. — Sokan a tanító összes működését!
I fÁ MK faf1 .kozé vellk szóritani, önálló cselekvését 
I -jól esett tehát egy bőtapasztalatú
fSf t^afiLVule?éayét halIanuk’ mely a tanítói 

lást sokkal önállóbbnak, a társadalmi életben sokkal
J^esettebbnelc siezte; miből mindenesetre, működé­
sükhöz tanítóink csak erőt s kitartást nyertek.

A közgyűlés megnyitása után Hegvessy Ferenc Bez- 
dan mváros bírája emelt szólt, jelezve, hogy e város a 
milj szegény vagyonban, oly gazdag érzületben, mellyel 

1 anugy munkásai iránt viseltetik, ezen érzületnek 
ívLrUt t-hj1 az elöljáróság kifejezést, midőn a köz­
gyűlést meghívta, ez érzület lengi át a város közönségét 
- a J®’ hogy óhaját teljesülten, a megyei tanítóságot fa- 
ai kozott latja. Vegiil zajos éljenzés között üdvözölte a 
áros nevében a közgyűlést; melyet Schmausz Endre 

szívélyesen megköszönt.
, .. A kökfnös üdvözlet befejeztével felolvastattak a 
kői ok jelentései, a bajai körét kivéve, mely jelentést
bp!f Ä?ett ,be- A JeIentések mindegyike kellő szín­
ben jeleztek a korok szabályos munkásságát, miért is 
örömmel vetettek tudomásul.

Majd a következő tételek kerültek tárgyalás alá:
, . k «Miképpen hozható létre a tanítók között a jó 
tanitótestületi szellem s mi módon tartható az fenn?“
... ..., PPen kezeltessék az iskolakert, hogy ki­
tűzött céljának megfeleljen ?“
elemi “pátŐldbaliT“8 éS e«észsé*ta” “

Az I. alatti tételt dicséretes sikerrel dolgozták ki 
az apatini, a zentai és a zsablyai körök, mely dolgozatok
iS“ LrfeiíervJÓZSef’ Czehe Győzö és Gyuricsics 
Milan teljesítek. A három dolgozat közül különösen ki­
vált a zsablyai kor munkája mit Gyuricsics Milán a kovil-
nívölníj ,tao-b j" élénk színezettel s igen jó hatással 
olvasott fel. Siettek is a felolvasás után a fiatal erőnek 
kezet nyújtva gratulálni s ez által a zsablyai körnek jól 
megoldott munkáját nyilvánosan elismerni. Különben mind- 
három dolgozat kevés eltéréssel igen jól oldotta meg a 
etelt s a tanitótestületi szellem felidézése s összetartása

!!hhP(°Antjábí az izgató személyiségét, mint legfonto­
sabb tényezőt állították. Ennek alapján a közgyűlés ha- 
tározatiíag kimondja: tekintettel hogy a jó tanító tes­
tületi székén eltetoje, irányítója és fentartója az igazgató- 
tamto szemdy^égével kapcsolatos: a közgyűlés szüksé- 

tm’i 10gy meöTénk minden községében, hol mé" 
i y allások nincsenek, minél előbb szerveztetnének.

tbtela szabadkai kör dolgozata alapján tár­
gy altatott, mit Kovács Mihály olvasott fel. — E tételnél 
hosszabb eszme csere fejlődött ki, melyben az előadón
r ír1 elnok’ Graff Nlkáz tanfelügyelő, Makodi Már- 
í M?Inar Ferenc vettek részt. A közgyűlés kimon­
dotta, hogy az iskolakert alatt nem a tanító állásával 
(dijazasaval) jam kert illetményt, sem pedig a közs. fa­
iskolát nem érthetjük, hanem azon területet kell érte­
nünk, mely közvetlen az iskolai hatóság alatt iskolai 
vagyont kepez s mint ilyen tanitási célul közvetlen a 
tanító kezelése alatt áll s igy az 1876. évi szept. 2-án 
kelt miniszteri utasítás 13. §-ának 10. pontja szerint:
„a mezei gazdaság és kertészet köréből való gyakorlati 
útmutatások elsajátítása céljából“ minden iskola mellett 
legalább L hold területből kell hogy álljon. — Gräff 
, 2 ojüványa alapján pedig határozatul kimondja a
közgyűlés: kéretnék fel a megyei alispán úr arra nézve, 
hogy a mennyiben a községekben — a községi faisko- 
ak fentartasa tárgyában kiadott megyei szabályrende­

letnek megfelelő faiskola van, de külön iskolakert nincs,
addl.f, ÚS’,mif ezen kérdés rendeletszerűleg elintéztetik. 
utasittatnának a községek elöljárói, miként faiskolájuk

lC7Knn __ ti _ 1 , . , ”egészben vagy részben használatra átengedtetnéku*'. , a <xicugcuitjmt:K s az
igv szervezett iskolai kert kísérleti települ, szóval minta­
kertté alakíttatnék.

A III. tétel „Az életmentés és egészségtan tan­
anyaga az elemi népiskolában“ című munkát felolvasta 
Forral Ferenc zentai tanító. A dolgozat magában fog-
!a!ta a f0111.08, ,targy tananyagát, mit az elemi népisko­
lában elemi kíván. Elve, hogy a népiskola I. és II-ik 
osztályában főtörekvés legyen a szoktatás. Tananya»

I Pedl& e ket osztályban a beszédértelem tárgyaival kan- 
! csolatos tételek. A III. IV. osztályban az olvasókönyvek 

alapjan ezekben foglalt egészségtani ismeretek, mig az 
V. VI. osztályban már külön kézikönyv tananyag rend­
szer alapjan taníttatnék. Ezen elvnek megfeleíőleg rész­
letes tantervet állapított meg. A munkát a közgy űlés 
kinyomatasra ajanlta.

Egyéb fontos határozatai voltak még:
1 . ,Az e»yes kör8k munkakötelezettségeinek pontosabb 
betartasara vonatkozó intézkedés, továbbá az u»vrend 
fegyelmi pontjának kiegészítése, mely a köri- vagy-köz­
gyűlésekben elkövethető rendháboritás eseteit fegve"lmézi

A választmány javaslata alapján pedig határozattá 
lett, mikent az „évkönyv“ ezután minden 3-ik évben te­
hát a választás, illetve a tisztujitás ciklusaival lejáró 
években adandó ki.

A Pénztár jelentés egész terjedelmében tudomásul 
y etetett, a felmentvény kiadatik. A tagdijak hátralékos 
összegeinek beküldési határnapja folyó évi október 15re-



lett megállapítva. A hátralékos tagdíjak beszerzésére 
— a jelzett határnapon túl — kényszer eljárás lesz fo­
ganatba véve.

A jövő évi közgyűlés helyéül egyhangúlag Zenta 
jelöltetett, mely alkalomra közgyűlési tételül a követ­
kező pontok fogadtattak el:

1. Az ének tanítás a népiskolában.
2. Mely eszközök által hathatunk a köznép ízlé­

sének nemesítésére.
3. Mily állást foglaljon el a tanító a közélet fon­

tosabb mozzanataival szemben"?
(Folyt, kör.)

2tT aptár.
Szeptember.

Havi és 
heti nap

Katholikus Protestáns Görög-orosz
naptár naptár naptár

6 Kedd
7 Szer.
8 Csüt.
9 Pént.

Zakariás Magnus 25 Bertalan
Regina Regina 26 Adrian
Kisassz. nap Kisassz. nap 27 Pimen 
Gorgonius Gorgon 28 Mózes

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

HIBDETÉSES:. _

Pályázat.
A katymári róni. katli. népiskola I. és II. 

egyesített vegyes osztályánál megüresedett tanítói 
állomásra pályázat hirdettetik. Ez állomás java­
dalma: Évi 400 írt fizetés előleges havi részle­
tekben és 40 írt lakbér. Tanítási nyelv német- 
magyar. Az ismétlő iskola tanításáért külön dij 
nem jár. A kellőleg felszerelt folyamodványok a 
katymari r. k. iskolaszékre címezve, nagys. és 
főtiszt, dr. Csicsáky József prépost-esperes úr­
hoz Bács-Almásra küldendők.

Katymár, 1887. szeptember hó 1-én.
2—1 A r. kath. iskolaszék.

Bérmálok figyelmébe.
Imakönyvek és szent ké­

pek igen nagy választékban 
legolcsóbban kaphatók

Hirdetmény.
O-Becse nagyközség elöljárósága részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a község tulajdo­
nához tartozó nagyvendéglő bor-, pálinka- és 
sörmérési joggal együtt 1887. évi november hó 
1-től 1890. évi október hó 31-ig terjedő 3 évre f. 
évi szeptember 10-én d. e. 10 órakor a 
községháza nagytermében megtartandó nyilvános 
szóbeli árverés és zárt ajánlat utján fog bérbe 
adatni.

Miről pályázni szándékozók ezennel azzal 
értesittetnek, bogy a feltételek a községi közigaz­
gatási jegyzői irodában naponta d. u. 3—5 óra 
között betekintlietŐk; árverezők tartoznak a 6000 
írtban megállapított kikiáltási ár 10 °/0-át bánat­
pénz fejében árverés előtt a községi bíró kezei­
hez lefizetni.

Kelt Ó-Becsén, 1887. aug. hó 24.

Tripolszty Béla, Petkovits György,
jegyző. 1—8 bíró.

3127. sz.
1887.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megyébe kebelezett topolyai 

járáshoz tartozó Bajsa községben elhalálozás foly­
tán üresedésbe jött községorvosi állásra ezennel 
pályázat nyittatik.

Ezen állás javadalmazása következő:
1. Készpénz fizetés 500 frt,
2. 20 kr nappali, 40 kr éjjeli látogatási dij,
3. hullaszemle 20 kr.
Kézi gyógytár tartása kötelezett.
Felhivatván a pályázni szándékozók, miszerint 

1883. évi I. t. c. 98. illetve 1876. évi XIV. t. 
c. 43. §-ában megkívánt képzettségi igazolvá­
nyokkal felszerelt kérvényeiket f. évi szep­
tember hó 20-ik napjáig alólirott főszol­
gabíróhoz nyújtsák be, mivel később beérkező 
folyamodványok f. évi szeptember hó 29-én Bajsa 
községházánál megtartandó választásnál tekin­
tetbe vétetni nem fognak.

Az újonnan választandó orvos állását azonnal 
elfoglalni tartozik.

Topolyán, 1887. augusztus hó 16-án.
Főszolgabíró szabadságon:

Ártinger,
3—2 szolgabiró.

40077. számhoz.
1887.

Árverési-hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közzé 

teszi, hogy a bpesti kér. és váltó törvényszék 1887. 
évi 40077. számú végzésével Paul Kálmán ügyvéd által 
képviselt Diamant Lajos közadós csődtömegéhez tartozó 
Goldberger Sámuel és fia bpesti cégnél levő 668 frt 60 
krra becsült ingóságokra, az árverés elrendeltetvén, annak 
tipest V. kér. sas utca 17. sz. házban leendő megtartá­
sára határidőül 1887. évi szeptember hó 12-ik 
napján délelőtt 1j?\0 órája tűzetik ki, a mikor a kü­
lönféle rőfös és rövid áruk, kendők, a legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
fognak eladatni.

Kelt Budapesten, 1887. évi augusztus hó 28-án.

Gyöngyös János,
kir. bir. végrehajtó.

Két szobából álló szép lakás ma­
gános úri embernek bármely pilla­
natban egy évre bérbeadandó. Bő­
vebben értekezhetni 
Háiolynál, a vásártéren.
3—3

2856. szám.
1887!

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött az 1881. évi LX. t. c. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hód - 
sághi tek. kir. járásbíróság 2593/p. 1887. számú vég­
zése által a parabutyi árvatár javára Schmidt Ferenc 
és neje parabutyi lakosok ellen 509 frt 82 kr tőke, 
ennek 1887. évi január hó 1-ső napjától számítandó 
8% kamatai és eddig összesen 38 frt 58 kr perkölt­
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával bírói lag lefoglalt és 570 frtra becsült 4 
ló, 2 tehén, 10 darab disznó s egyéb gazdasági esz­
közökből álló ingóságok nyilvános árverés útján el­
adatnak.

Mely árverésnek a 2856/1887. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszinén, vagyis Parabutyon 
leendő eszközlésére 1887. éci szeptember hó lí-ik nap­
jának délutáni 4 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. törvénycikk 107. §-a értelmé­
ben a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Hódsághon, 1887. évi szeptember hó 1-én.

Gruda Károly,
kir. bir. kiküldött.

SCHÖN ADOLF
könyv-, papir- és zeneműkereskedésében.

Bérbeadó vendéglő.
Juhász Mihálynak régi jónevű 

vendéglője, alkalmas lakással együtt 
bérbe vehető a tulajdonostól.

Házeladás.
A bajai úton, a 422. sz. lak­

ház, mely áll: 3 utcaszoba, 2 konyha, 
2 kamra, 2 félszer és istállóból, sza­
bad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni 
Széchényi-körút 352. sz. a.
3-1 Simíts K. A.

Házeladási hirdetés.
A Belváros egyik legforgalma­

sabb pontján, mely minden üzlet­
nek alkalmas, Zrínyi-utca 187. sz. 
a., Jakobcsies ur háza mellett egy 
ház; úgyszintén a MIaka külváros­
ban egy háztelek f. évi szeptember 
hó 25-én d. u. fél 4 órakor a város­
gazda hivatalában tartandó önkén­
tes árverés utján eladó. Bővebbet 
ugyanott, vagy pedig a Parcseties- 
féle ház tulajdonosainál nyerhetni.

Hirdetés.
Néhai özv. Lébné tulajdonát ké­

pező ház, szállás és 81 hold ka­
száló- és rétből álló föld, úgyszin­
tén 10 hold szőllő és szántóföld 
szabadkézből eladó, esetleg kedvező 
feltételek mellett bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál­
nak: Tlium Vince, Karnász Lajos és 
Sstojsics István urak. 3-3

8892.
1887. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A Bács-Bodrogh megyében fekvő Kérnyajai rőm. 

kath. templom és torony helyreállítása iránt Ápatin- 
ban, a kincstári ispánság hivatalos helyi­
ségében f. évi szeptember hó 12-én d. e. 10 
órakor 761 frt 13 kr kikiáltási ár, s a kézi és igás 
napszámoknak természetben, vagv annak váltság ára fe­
jében megállapított 175 frt 95 krnyi készpénz kiszolgál­
tatása mellett zárt Írásbeli ajánlatok tárgválásával 
egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. Miről 
vállalkozók oly hozzá adással értesittetnek, hogy a szó­
beli árlejtésen — a kikiáltási ár 10%-ának megfelelő 
bánatpénz letétele után vehetnek részt, úgy a kellően 
bélyegzett zárt Írásbeli ajánlatok is a megfelelő 10% 
bánatpénzzel ellátva a verseny megkezdése előtt az ár- 
lejtező bizottsághoz nyújtandók be. Közelebbi feltételek 
az apatini kincstári ispánságnál naponta megtekinthetők. 
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Szegeden, 1887. 
évi szeptember hó 2-án. M. kir jószágigazgató­
ság. (Utánnyomat nem dijaztatik.) 2__\

Egy jó házból való fiú, a ki 
egy vagy két reál- vagy gymna­
sium! osztályt jó sikerrel végzett, 
a magyar és szerb nyelvet bírja, 
mint üzleti gyakornok azonnal al­
kalmazást nyerhet Hódságion Müller 
Mihály vas és vegyes üzletében. 3_!

Házeladás!
A Szabácsy-féle vendéglő és a 

Gruber-Ballun-féle ház szabad kéz­
ből eladó.

Mattyasovszky Emil,
3 ~ vármegyei irodatiszt.

5085. szám. Bács-Bodrogh vármegye apatini járás 
kig. 1887. főszolgabirája.

Pályázati hirdetmény.
Doroszló községében megürült községi irnoki 

állomásra, mellyel 300 frt évi készpénz fizetés 
van egybekötve, ezennel pályázat hirdettetik.

I elhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
Bács-Bodrogh vármegye 6. közgy. 1887. sz. sza­
bályrendelete 9. és 11. §-aiban foglalt kellékeket 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. 
évi szeptember hó 14-ig bezárólag alul­
irt szolgabiróságnál benyújtsák.

A választás a helyszinén folyó évi szeptem­
ber hó 17-én délelőtt 10 órakor ejtetik meg.

Apafin, 1887. augusztus hó 30-án.

Bibiczey Béla,
2 1 főszolgabíró.

1088. szám.
1887.

árverési hirdetmény.
Alulírott Béreg község elöljárói részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint a község tulajdo­
nához tartozó félévi és pedig 1887. évi szeptem­
ber ho 29-től 1888. évi április hó 24-ig terjedő 
bormérési jog folyó hó 18-án délutáni 3 
orakor az itteni községházánál a legtöbbet Ígé­
rőnek ny Bános szóbeli árverés utján haszonbérbe 
fog adatni.

Az erre vonatkozó feltételek a jegyzői iro­
dában a hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Béregen, 1887. évi szeptember hó 1-én.

Grosser Lajos, Radicsev István,
jegyző. 3—1 biró.

Zombor, 1887. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájábóL


